

新能源汽车销量火爆 相关人才缺口超百万

新能源汽车修职业前景如何

2024年，新能源汽车市场表现亮眼。乘用车市场信息联席会最新发布的数据显示，9月新能源乘用车市场零售112.3万辆，同比增长50.9%；今年1-9月零售713.2万辆，同比增长37.4%。新能源汽车数量不断增加，为汽修行业带来新的变化和机遇。传统汽修服务正面临向新能源汽车转型的挑战。

教育部、工信部等部门编制的《制造业人才发展规划指南》显示，预计到2025年，节能与新能源汽车人才总量达到120万人，但人才缺口有103万人。中国汽车维修行业协会的统计显示，超百万的人才缺口中，新能源汽车售后服务人才就占了80%，相当于82.4万人，而目前从事新能源汽车维修的技能人员不足十万人。新能源汽车修人才为何如此稀缺？向这一新赛道转型，职业前景如何？



传统汽修工转型修新能源车，有一定困难

记者在多家汽车维修店、修理厂走访发现，正在维修或者待修的车型几乎都是燃油车，维修师傅中仅有极少数能够处理新能源汽车维修中相对初级的问题。

一家汽修店负责人朱龙龙告诉记者，门店目前只能接手更换轮胎、外观改装、油漆处理或钣金维修等基础业务，涉及电池、电机、电控等核心部件，他们也要通过“外包”帮车主处理。

朱龙龙说：“我们只是把活接下来，之后再去找会修新能源汽车的师傅来修。所以现在真正会修新能源汽车的修理工，无论是车主还是修理厂，都会争相来找你。”

多位业内人士表示，新能源汽车维修领域的人才供给目前远未跟上市场需求的增长，形成了较大的缺口。传统汽修工转型新能源汽车修工的门槛有多高？从事传统汽修行业近20年的陈宇向记者解释，燃油车主要依靠内燃机驱动，维修的重点通常集中在发动机、变速箱和配气结构等机械部件；新能源车则采用电动机驱动，维修的重点则转向动力电池、驱动电机和电机控制器等电气部件。

陈宇表示，像燃油车，维修工具主要是各种机械工

具、测量仪器和诊断设备，虽然结构相对复杂，但经过多年发展，我们已经积累了一定的维修经验。新能源汽车修需要使用专业的诊断仪器、高压测试仪等先进设备来检测，还需要掌握相关的电子电路知识和编程技术，与传统内燃机截然不同，并且技术更新速度也更快。传统汽修工要转型修新能源车，有一定困难。

北方工业大学汽车产业创新研究中心研究员、国际智能运载科技协会秘书长张翔表示，传统汽修工与新能源汽车修工在技能要求上确实存在明显壁垒，虽然目前从事新能源车维修的师傅中有些确实是从传统燃油车维修转型而来，但从知识储备来看，更了解电气结构和智能软件的电器维修师甚至上手更快、转型更顺。

张翔认为，最容易出问题的就是“三电”，也就是新能源汽车的核心零部件——电池、电机、电控系统。它是新的元器件，而且除了普通电以外还有高压电，现在普通新能源汽车高电压能达到400伏，有些豪华新能源汽车高电压能达到800伏，电流也很大，所以维修是有要求的，具备电工证才能上岗，具备电子电气基础知识结构才能修理，不然不仅修不好，对维修人员的生命都是有威胁的。

专家：应加大力度开办新能源专业

据中国汽车维修行业协会统计，国内从事新能源汽车修的工作人员不足10万人，仅有24.7%的技工能够从事电池检测及维护工作，不到5%的技工对辅助或自动驾驶有所了解，但不能完成相关维护工作；与此同时，现有维修工中仅有24.2%的人取得了电工证书，具备新能源汽车修上岗条件。浙江省湖州市安吉县汽车协会副会长祝炎坦言，加快新能源汽车专业修人才的培养虽是当务之急，但这一过程往往需要付出较高的时间和经济成本，于个人而言难以支撑，且目前培训体系也有待完善。

祝炎告诉记者，对新能源技术的培训、包括监管，没有相应的比较健全的管理，从培训到就业的过程是有缺失的。比如说现在就只有规定，需要考电工证，课程内容主要是家里面的弱电和强电的一些专业内容，但很少涉及新能源车辆的内容。

我国新能源汽车维修服务体系尚处于起步阶段，维修企业不到2万家。多位业内人士透露，当前很多新能源汽车的核心技术，如电池检测和控制软件、车机软件和域控制器等，仍掌握在车企内部或电池供应商手中，进一步加剧了新能源汽车修的稀缺性。

张翔认为，对于厂家的修理厂来说，它其实是有能力建立起培训新能源汽车修的这一套班子的，但是车企在设立维修点、招聘人员的时候，要考虑经济效益，要让订单量比较饱和，这样使用效率、人员工作效率高，它才有利润。先有鸡还是先有蛋的问题，还是有一个磨合的过程，当车辆足够多了以后，汽车后市场就会重视这个问题。

据了解，截至2024年6月底，全国汽车保有量为

3.45亿辆，其中新能源汽车有2472万辆，新能源汽车保有量占整体汽车保有量的份额为7.18%。

有投资机构预测，到2025年，乘用车售后市场规模将有近2万亿级别，其中有近15%的价值来自新能源车的售后维保；到2030年，新能源汽车“三电”维保在后市场的规模可能会有400亿元左右。

江西万载技工学校教师袁雨齐对新能源汽车修的职​​业发展前景持乐观态度。他认为，随着新能源汽车市场的不断发展，新能源修的收入有望逐渐提高。一方面，新能源汽车的维修技术门槛相对较高，人才短缺，企业为了吸引和留住人才，可能会提高工资待遇；另一方面，随着新能源汽车保有量的增加，维修业务量也会相应增加，这将为新能源汽车修带来更多的收入机会。

北方工业大学汽车产业创新研究中心研究员、国际智能运载科技协会秘书长张翔则认为，未来至少三到五年，新能源汽车修的薪资将高于传统燃油车修的薪资，但他同时指出，我国的职业教育和培训体系针对新能源汽车的专门培训课程相对滞后，应把新能源汽车修服务技能人才发展摆在更加重要的位置上。

张翔表示，通常学校里面培养人才是有一定周期的，不管是大学还是职校中专，一般都是四年。我们其实在四年前没有预料到中国的新能源汽车市场发展这么快，人才缺口问题可能还需要5年到10年才能解决。从国家的培训体系来看，现在都在加大力度开办新能源专业，只要学校条件具备，就可以申请资质，通过审批以后就可以招生、开展专业的教育培训。

据央视新闻